

缤纷校园

2016年12月26日
农历丙申年十一月廿八 星期一

责编：蒋宁宾

萝卜建高塔、纸飞机标靶赛、科技幻想画展

四校联谊科技活动玩得 high

本报讯 “快扶住，往上搭，快点快点，加油……”距离比赛结束还剩二十几分钟，明珠小学四（2）班6名学生搭建的“萝卜高塔”就快要完成了。现在他们要做的是检查连接的牙签有没有断开，保证萝卜高塔结构稳固。

正在进行的是明珠小学、大慈岩中心小学、三都中心小学、钦堂中心小学“航天梦、中国梦、我的梦”四校联谊科技活动其中的一项——萝卜建高塔比赛。比赛设在明珠小学，四所学校共有12支队伍参加。6名同学组成一队，他们要在50分钟内，利用萝卜和牙签这两种材料，现场搭建起尽可能高的塔。

萝卜高塔怎么搭起来？搭起来怎么保证不倒？这是比赛的关键。为了让牙签和萝卜搭建的高塔够稳、够高，四所学校的同学们绞尽脑汁。有的天马行空，萝卜塔尖伸出长长的天线；有的稳扎稳打，四平八稳地搭建正方体萝卜塔；有的只为享受乐趣，凹出奇形怪状的萝卜塔。

怎么搭最稳固？怎么搭才能比别人高？四所学校的同学都有

自己的办法。“底盘要搭得够宽，往上搭才能不倒。”钦堂中心小学的学生跟组员交流诀窍，明珠四（1）班的同学则取巧：“我们准备的都是胡萝卜，里面的水分少，不容易塌下来。”“我们的萝卜形状像一个正方体，有大有小，大的放下面打底，承受力够足，小的在上面”……

明珠小学四（2）班率先完成，裁判一量，居然搭出了1.73米的高度。别的小组也不甘示弱，纷纷加紧加高萝卜高塔。

萝卜建高塔只是四所学校联谊科技活动其中的一项内容。本次“航天梦、中国梦、我的梦”四校联谊科技综合实践活动还设置了气象讲座、明珠小学红领巾气象站参观、航模表演、纸飞机表演、科技幻想画展、小制作展、扇画伞画展、纸飞机标



靶赛等等内容。此次活动的目的就是激发学生探索科学的热情，提高学习科学的兴趣，营造科技文化氛围，让每一位学生感受科技的魅力，在体验中学习，在交流中提高，在参与中成长。

（记者 方仙）

大慈岩中心小学

玩转超轻粘土 用指尖传承地方文化

本报讯 在今年12月初的杭州市中小學生艺术节综艺大舞台展示活动中，大慈岩中心小学的同学们利用超轻粘土，将新叶村的丰收季节、巍峨的大慈岩、十里荷田、昆曲人物捏制得惟妙惟肖，吸引了不少游客驻足欣赏、拍照。

超轻粘土创意手工是大慈岩中心小学的特色课程之一。每周五下午，走进大慈岩中心小学的美术教室，就可以看到这样一番景象：学生们坐在一张张方桌前，专心致志地搓揉着一团彩色的超轻粘土，或徒手或用小刀，凭着自己的想象将粘土捏成各种造型，熊猫、荷花、挑水的农夫……在老师的精心指导下，一块块普通的超轻粘土，经过孩子们的巧手揉、捏、刻、划，变成了一件件栩栩如生、富有大慈岩地方特色的作品。看着自己亲手制作的粘土作品，孩子们兴奋不已。

据该校美术老师陈莉介绍，学校以前也曾开设过陶艺课，一些优秀作品因为没有电窑烧制，风干后极易破裂，无法长久保存。相比之下，超轻粘土这种新型环保、无毒、自然风干的手工材料捏塑起来更容易更方便，而且色彩丰富，作品也很可爱，既美观



又易于保存。

“我平常就喜欢画画，每当自己将脑海中的人物造型、表情通过指尖一点一点地捏出来，且形象逼真，自己就觉得很有成就感！”“和小伙伴一起讨论、动手合作完成一件作品时，感觉自己又完成了一件工艺品，心里很开心！”“我喜欢昆曲，也喜欢做手工，用超轻粘土捏出昆曲人物就是将两者完美结合，既能锻炼自己的创造能力，也能锻炼自己的动手能力”……学校一开设这门拓展课程，就吸引了不少学生报名参加。

作为浙江省非物质文化遗产——“新叶昆曲”的传承教学基地，大慈岩中心小学从2010年开始，一直在音乐课传承着地方戏曲文化。但戏曲的学唱、展演只是传承的一种方式，为了更好地展现“新叶昆曲”的艺术魅力，传承地方传统文化，让每个孩子既动口又动手，学校将超轻粘土和昆曲完美结合，引领孩子们运用超轻粘土塑造昆曲人物形象，不仅有助于丰富校园文化，也能更好地传承新叶昆曲。

（记者 吕蕾）

图说校园



12月15日，航头中心小学的30多名学生，在音乐老师郑志成的指导下，认真地学练大鼓的握棒、击面等基本动作。（记者 宁文武）



12月14日，新安江第二小学一年一度的校园足球比赛拉开帷幕。今年该校绿茵场上第一次有了女子足球比赛。谁说女生不爱踢球，赛场上可爱的萌妹子成了矫健的“女汉子”。（通讯员 李志刚）



今年，明珠小学投资6万多元建立了红领巾气象站。12月14日，市气象局工程师张叶根来到气象站，为学生们讲解蒸发皿、雨量筒等设施的使用，引导学生了解气象知识，参与气象观测。（记者 宁文武）



每逢周末，都有500多名中小學生来到青少年活动中心，参加街舞、拉丁舞及中国舞等练习，提高身体素质，丰富课余生活。（记者 宁文武）